ЛЕКТЬЕ
В 2003-2004 году мне довелось побывать в Японии, в городе Ниигата. Прожил я там не один месяц, и не раз встречал в продаже в  местных магазинах плоды груши очень интересного сорта. На упаковочной коробке было написано название сорта: Le Lektier. Я это прочитал как Ле Лектир. Груши были упакованы по одной в индивидуальную коробочку, были очень крупного размера, 300-350гр. Стоила такая коробочка с одной – двумя грушами довольно приличные деньги. Несмотря на это я купил её попробовать и не пожалел об этом. Форма груши правильная грушевидная, поверхность бугристая, ярко жёлтого цвета без румянца. Консистенция груши тающая, маслянистая очень сочная. Вкус превосходный, сладкий с лёгкой кислинкой, и какой-то благородной еле заметной пряностью. Вкуснее груши я не пробовал. На коробочке была надпись на Японском. Я попросил наших девчонок переводчиц перевести её. Они мне сказали что этот сорт выведен во Франции более 100 лет назад а в Японию завезён в 1962году. После того как попробовал плоды я стал искать её в садовых магазинах в виде саженцев. Но в ближайших садовых центрах такого сорта не было, как и саженцев яблонь Японской селекции которые я тоже взял на заметку, попробовав плоды в магазине. Были другие и не интересные. Когда я прожил несколько месяцев в Японии то смог немного освоить разговорный язык и смог объяснить в садовом центре, что хочу приобрести саженцы этих сортов. Велика же была моя радость, когда у меня приняли заказ на поставку этих саженцев. Через месяц мне позвонили из садового центра «Комери», так он назывался, и пригласили забрать заказ. Так я стал обладателем саженца этой груши, а также нескольких сортов яблони Японской селекции. По приезду домой, в Хабаровск,я посадил саженец груши в контейнер, и тут же срезал черенок и привил её на зимостойкий сеянец груши Лукашовки. Ведь, вряд ли, Японский подвой достаточно зимостоек для нашей зоны. Привитый саженец  груши я посадил в контейнер и выращивал его в нём 4 года. На четвёртый год получил первые 3 плода. Они висели до самого листопада и остались зелёными не успев вызреть. После переезда на новый участок на склоне Хехцирского хребта с очень хорошим микроклиматом, саженец с уже сформированной кроной и вступивший в плодоношение был посажен горизонтально в подпорную стенку вместе с аналогичными саженцами яблонь. Цель посадки горизонтально – для лёгкого укрытия на зиму. Ведь Японские и Французские сорта в открытой форме в нашем климате не зимостойки. В первое же лето деревце дало 6 плодов, на следующее 8. Размер деревца около 70см на 170см.  Плоды весом около 150-180гр. Корни саженца ещё не достаточно вышли за пределы кома кадки и плоды поэтому не крупные. Года через два, думаю, корневая нарастёт и размер плодов увеличится. Плоды держу как можно дольше на деревце, до угрозы заморозков. Потом снимаю и помещаю на хранение в холодильник, в нижний ящик. При съёме они имеют зелёную окраску. В хранении приобретают желтоватый цвет и становятся очень вкусными. Конечно не такой кондиции как в Японии, но всё равно хороши. Освежающего кисловато сладкого вкуса, очень сочные. Пока удалось сохранить только до нового года. Но они могут лежать и дольше. В моих условиях это зимний сорт.
Недавно, случайно, нашёл описание этого сорта груши. Это сорт Лектье. Вот описание его из помологии Симиренко:

Оригинатор — А. Лезюер (Франция). Он вывел этот сорт около 1882 г., из зернышка Вильямс, цветок которого был искусственно оп​лодотворен пыльцой сорта Фортюне. Эта отличная груша была пущена в свет в 1889 г.Плод красивый, бугристый, большой, иногда крупный, тяжелый, внешним видом несколько напоминающий Бере Сикс. Обычно плоды в урожае бывают однокалиберные, вытянуто-колокольчатой формы; с наступлением ботанической зрелости они очень непрочно держатся на дереве и поражаются паршой. Прямо с дерева плоды хорошо вы​носят пересылку, а позже требуют очень заботливой упаковки. Отличные результаты дает их мешкование: кожица прелестно выцветает и принимает очень нежный оттенок. Блюдце просторное; чашечка открытая или полуоткрытая. Плодоножка короткая, или умеренно длинная, слегка изогнутая, прочная, толстая, с небольшими раструбами у обоих концов. Кожица довольно гладкая, одноцветно зеленовато-желтая, но иногда золотится; все поле испещрено ржавыми точками, пятнышками и такого же цвета прожилками, тогда как на солнечном боку иногда загорается легкий румянец. Кожица вообще нежная, но она стано​вится особенно нежной по мере приближения зрелости; тогда даже легкое надавливание пальцами оставляет на поверхности плода не​красивый след. Мякоть душистая, белая, тающая во рту, весьма сочная, очень сладкая, с приятной легкой кислотой и пряностью во вкусе. Следует отметить, что эти качества присущи мякоти плодов с деревьев, расту​щих в богатой несухой или правильно орошаемой и теплой почве, притом в нормально жаркое лето. В плохо прогреваемых грунтах они мало вкусны, а в иные неудачные годы даже в благоприятных поч​венных и других условиях получаются плоды, в мякоти которых чув​ствуется неприятный избыток терпкости (1915 г.).

Созревание: сбор урожая следует производить в середине сентября или немного позднее, созревание же плодов протекает очень испод​воль и медленно. Улеживаются они и держатся в пределах с конца ноября и иногда до середины января; из этого следует, что Лектье в сущности, раннезимний сорт.

Дерево груши Лектье развивает смолоду правильный и сильный рост. Однолетки даже на айвовом подвое нередко достигают двухаршинного роста бывают стройны, прямы и без признаков боковых веточек. Дерево образует пирамидальную крону, одетую крупной темно-зеленой лист​вой, отличается здоровьем и холодостойкостью, но нуждается, повторяю, в питательной и несухой почве; с возрастом оно очень умеряет силу своего роста, поздно вступает в пору плодоношения, родит же у нас скупо. Период цветения ранний и длительный; дерево цветет обильно, но цветки чувствительны к неблагоприятным условиям и погоде, в чем, вероятно, заключается одна из причин слабой его урожайности.
Симиренко Л.П. «Помология» Т2
 Вот такая интересная история у сорта груши из моего сада.

